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Solunska brata in Slovenci SMRTNO SOVRASTVO SPRTIH POLBRATOV
14. februarja 869 je v Rimu umrl sv. Ciril. 

Lansko leto so se ob UOO-letnici spomnili 
tega dogodka vsi versko-kulturni krogi po 
svetu. V mnogih slovanskih deželah pa je 
bilo vse leto 1969 proglašeno kot »Cirilovo 
leto«.

Toda leto 1969, a tudi tekoče leto 1970 
m le obletnica smrti sv. Cirila, marveč je 
tudi jubilej zelo važnih dogodkov, ki se 
nas Slovencev še posebno tičejo in nas 
zalo še posebno zanimajo.

SLOVENSKI KNEZ KOCELJ

Po sm rti sv. Cirila v Rimu je nastalo 
vprašanje, ali se bo začeto misijonsko de
lo med Slovani sploh nadaljevalo. Bratova 
sm rt je tako vplivala na Metoda, da se je 
hotel vrniti domov v Grčijo in ne nazaj 
med Slovence v Panoniji in na Moravsko. 
Po prigovarjanju papeža Hadrijana II. in 
na prošnjo slovenskega kneza Koclja, naj 
pride v Panonijo, je  sv. Metod opustil 
namero, da se vrne v Grčijo in izpolnil 
tudi Cirilovo željo, naj ne zapusti Slo
vanov.

Spomladi leta 869 se je torej Metod 
vrnil v Spodnjo Panonijo, da bi knezu 
Koclju predlagal zelo važen načrt glede 
cerkvene ureditve v slovanskih deželah, 
načrt, ki ga je že bil pripravil Ciril in s 
katerim se je popolnoma strinjal papež 
Hadrijan II.

Zaradi težkih političnih razmer, ki so 
nastale na Moravskem, ni kazalo, da bi 
se Metod vrnil tja. S tem večjo vnemo 
mu je knez Kocelj ponudil svojo oporo 
in pokroviteljstvo. Vendar moramo pou
dariti, da tudi v Panoniji razmere niso 
bile ugodne za apostolat, kakor sta ga 
pojmovala sveta solunska brata.

V Panoniji — tako se je takrat imeno
vala dežela okoli Blatnega jezera na da
našnjem Madžarskem  — so takrat živeli 
Slovenci. Vladal je nad njim i knez Kocelj; 
kneževina pa je že takrat spadala v okvir 
frankovske, to se pravi nemške države. V 
verskem oziru pa je bila podrejena Salz
burgu kot misijonska pokrajina. Panonski 
Slovenci so že bili kristjani rimskega ob
reda, cerkveno življenje pa je bilo že 
precej urejeno in normalizirano.

Prihod svetih bratov Cirila in Metoda 
je povzročil v deželi pravo versko revo
lucijo, ki je razburila nemške veljake, bo
disi na političnem kakor na cerkvenem  
področju. Toda Metod se je vračal v Pa
nonijo na papeževo povelje in delovati je 
začel s papeževimi pooblastili.

OBNOVLJENA SREMSKA NADŠKOFIJA

Kocelj je sprejel papežev predlog, da se 
obnovi slavna sremska nadškofija, ki so 
jo bili uničili barbari, in da se meje te 
nadškofije raztegnejo na vse slovanske 
pokrajine onstran Drave.

V jeseni istega leta 869 je Metod drugič 
šel v Rim in sicer v spremstvu dvajsetih 
panonskih, to se pravi slovenskih mož, da 
bi jih v Rimu posvetili za duhovnike, kar 
se je tudi zgodilo. Metod sam je bil po
svečen za škofa in postavljen za prvega 
nadškofa novoustanovljene Cerkve slovan
skega obreda.

Spomladi leta 870 — torej točno tega 
1100 let — je vso slovensko Panonijo za
jel val nepopisnega veselja: sv. Metod z 
dvajsetimi novomašniki se je vračal med 
svoje ovčice ter prevzel cerkveno upravo
v Spodnji Panoniji. To je bil dogodek 
zgodovinskega pomena, ki je, kot rečeno, 
razburil nemške politične in cerkvm e 
kroge.

Mnogi nemški duhovniki so tedaj zapu
stili Panonijo. Tako beremo v neki nem
ški kroniki, ki je bila zapisana v tistem  
častt: »Nadduhovnik Rihpald (nekak ško
fov vikar) je dolgo tam v Panoniji bival 
in z oblastjo opravljal svojo službo, dokler 
ni neki Grk, Metodij po imenu, z novo 
izumljenimi slovanskimi črkami na filo
zofski način izpodrinit latinski jezik in 
ugledne rimske črke ter pred vsem ljud
stvom vzel ugled mašam, evangelijem in 
cerkveni službi tistih, ki so jo opravljali 
latinsko. Tega pa on (tj. Rihpald) ni mo
gel prenašati in se je vrnil v Salzburg.«

Salzburški pisec torej priznava, da je 
slovansko bogoslužje tako osvojilo srca 
panonskih Slovencev, da so bila salzbur
ški duhovščini izpodnesena tla. Lepo pri
znanje za Metoda, za Koclja in za ta- 
takratno zavednost slovenskega ljudstva  v 
Panoniji.

PO TISOČ STO LETIH

Ti davni dogodki nam danes, če se za
mislimo, vzbujajo mnogotere vtise in ob
čutke.

Predvsem moramo občudovati neverjetno 
daljnovidnost sv. Cirila in Metoda, ki 
sta že pred 1100 leti vpeljala v svojo slo
vansko Cerkev načela in načine, do ka
terih je zapadna latinska Cerkev prišla 
šele v zadnjih časih. Razumela sta, kako 
mora biti bogoslužje blizu ljudstva in ka
ko mora Cerkev čutiti z ljudstvom.

Pokazala sta tudi, kako je treba ocenje
vati avtoriteto v Cerkvi. Še danes se mno
gi zaganjajo v tem oziru iz skrajnosti v 
skrajnost. Eni popolnoma zavračajo pape
žev primat in rimsko kurijo, drugi pa mi
slijo, da se morajo obrobne Cerkve slepo 
podrejati Rimu. Ciril in Metod, čeprav 
niti za trenutek nista dvomila o papeže
vem prvenstvu, pa vendar nista šla v Rim  
zato, da bi se slepo pokorila mnenju rim
ske kurije (in vemo dobro, kakšno je bilo 
njeno mnenje), temveč zato, da sta pape
ža in kurijo prepričala o pravilnosti svo
jega delovanja in sta s to navidezno upor
nostjo naredila Rimskemu sedežu največjo 
uslugo.

Vendar nas danes tudi obdajajo žalostni 
občutki. Obžalovati moramo, da se načrt 
sv. Cirila in Metoda pozneje ni izpeljal 
kakor sta si ga bila onadva zamislila. Za
radi zaslepljenosti nemških škofov in po
litične kratkovidnosti slovanskega kneza 
Svetopolka so morali Cirilovi in Metodovi 
učenci zapustiti Moravsko in Panonijo 
ter se zateči v Bolgarijo. Knez Kocelj je 
z življenjem plačal svoj idealizem. Slovan
ska Cerkev je prišla pod okrilje manj od
prte in manj živahne bizantinske Cerkve.

Če bi bil Svetopolk ostal zvest izročilu 
Rastislava, Cirila in Metoda, bi središče 
slovanske Cerkve ostalo na Moravskem. 
To pa bi imelo velike posledice za na
slednji razvoj slovanskih dežel, zlasti Ru
sije. Ruski narod bi bil namreč dobil svo
je misijonarje iz Češke, iz Moravske, iz 
Panonije, ne pa iz področja bizantinske 
Cerkve. Rusija bi dokončno prišla pod 
vpliv krščanskega Zapada in bi se izognila 
tisti kulturno-verski osamelosti, ki je ime
la in še danes ima usodne posledice ne 
samo za Rusijo, temveč za vso Evropo.

7 oda kar se ni uresničilo v preteklosti, 
se lahko in se mora uresničiti v bodočno
sti. S skupno molitvijo, s potrpežljivostjo, 
Z  ljubeznijo in z medsebojnim spoštova
njem bomo dosegli, kar sta si sveta so
lunska brata najbolj želela: zedinjenje 
vseh Slovanov v Kristusu.

Mirko Rijavec

Ko očak Abraham  že ni več upal, 
da bi imel sina od žene Sare, mu 
je  ta  dovolila, da se je  zatekel k 
n jen i sužnji Agari, ki je  bila Egip
čanka. Ta m u je  potem  rodila  sina 
Izmaela. Toda kasneje je  S ara  po 
božji obljubi le dobila sina. Dali 
so m u ime Izak. Pa berem o v prvi 
Mojzesovi knjigi (21, 9 -1 3 ) :

»Sara pa je  videla, da se sin 
Egipčanke Agare, ki ga je  bila 
Abraham u porodila, posm ehuje. 
Tedaj je  rek la  A braham u: "Izženi 
to deklo in n jenega sina! K ajti 
sin te dekle ne sm e biti dedič z 
m ojim  sinom  Izakom .” To je  bilo 
Abraham u silno nevšeč zaradi si
na. A Bog je  rekel A braham u: 
"Naj ti ne bo žal za dečka ne za 
deklo. K ar koli ti poreče Sara, po
slušaj n jen  glas! K ajti po Izaku 
se bo imenoval tvoj zarod. Toda 
tudi deklinega sina bom napravil 
v narod, ker je tvoj potom ec”.«

Tako se je  tud i zgodilo. Oba 
Abrahamova sinova sta  postala 
očeta velikih l ju d s te v : Izak začet
nik Izraelcev, Izm ael pa praoče 
Arabcev. Izraelci in Arabci so si 
torej polbratje m ed seboj. Toda 
kakor se že n ista  razum ela in po
botala Izak in Izm ael, tako so si 
tudi n jih  potomci stalno bili v la
seh. Še danes je  tako in zdi se, da 
je  ni več sile na  svetu, ki bi jih  
spravila k pom irjeo ju . Zlasti Arab
ci so trdno  odločeni, k ljub nepre
stanim  porazom , boj voditi do 
končnega uničenja judovskega na
roda. K ar ni uspelo H itlerju , naj 
bi uspelo njim .

TEDEN NESMISELNIH 
POBOJEV

Svetovna javnost je  že navaje
na, da časopisi vsak dan poročajo 
o kakem  spopadu ob Sueškem  pre
kopu ali na jordanski oz. sirski

m eji. Toda pretekli teden so se do
godki nenavadno zaostrili, tak o  da 
so celo pri brezbrižnih velesilah 
povzročili določeno zaskrbljenost.

V torek, 10. feb ruarja  je  skupi
na palestinskih gverilcev z bomba
mi napadla na m iinchenskem  leta
lišču na Bavarskem  avtobus, ki je 
imel prepeljati potnike iz letalske 
čakalnice na izraelsko letalo, ka
tero je  bilo nam enjeno v London. 
Med potniki je  bil tudi sin izrael
skega obram bnem a m in istra  Da
ja n a , Asaf, ki se m u pa ni ničesar 
zgodilo. Bombni napad je  med 
potniki povzročil trin a js t ranjenih  
in enega m rtvega. M rtvi je  bil ver
jetno  tajn i agent in poverjen, da 
skrbi za varnost potnikov, saj se 
je  takoj odločno vrgel na enega 
a ten tato rjev  in  s svojim  telesom 
preprečil učinek bombe. Nemške 
oblasti so uspele a re tira ti vse tri 
a ten ta to rje : dva so stražniki ra
nili in sta  v bolnišnici, tre tji pa je 
v zaporu.

V Jeruzalem u so bili nad zahrbt
nim  napadom  seveda ogorčeni. 
Pravosodni m in ister je  iz jav il: 
»Odgovorili bomo, a ne z beseda
mi.« In  to se je  zgodilo že dva dni 
nato. V če trtek  so izraelska letala 
am eriške izdelave »Phantom« pri
letela v bližino egiptovske prestol
nice in  odvrgla bombni tovor na 
m etalu rško  tavam o  v k raju  Abu 
Zaabal, približno 20 km od Kaira. 
Pri tem  je  bilo ubitih  70 delavcev, 
49 pa ran jen ih . T ri bombe so bile 
tem pirane, to je, določene za po
znejšo eksplozijo.

Brez dvom a tak ih  napadov nih
če ne m ore odobravati, ker so na
m enjeni le strahovan ju  prebival
stva. Značilno pa je, da se neka
teri zganejo s pro testi le tedaj, če 
so prizadeti Arabci. Zakaj ta  dvoj
na m era? Sicer pa so izraelske ob-

Sovjetska zveza stega roke po Jugoslaviji
»Vjesnik u srijedu«, tednik, ki izhaja v 

Zagrebu, je pred štirinajstimi dnevi obja
vil vest o poživitvi kominformovskih, tj 
prosovjetskiih 'krogov, ki očividno delajo 
na to, da Sovjetska zveza spet pride do 
vpliva na Jugoslavijo. Po Zagrebu so bili 
raztrošeni letaki, podpisani od »Komuni
stične partije Hrvaške«, na katerih ta  taj
na partija  poziva hrvaško ljudstvo, da po
bije voditelje Zveze komunistov, ki so kri
vi strahotnega neuspeha gospodarske re 
forme in si prizadevajo, da bi se v Jugo
slaviji zopet vzpostavil kapitalistični si- 
siem.

»Der Spiegel«, ,ki izhaja v Zahodni Nem
čiji, poroča v štev. 6 od 2. februarja 1970, 
da krožijo v Beogradu glasovi o možnostih

Komunizem s e  ni sprem enil
Tega m nenja je italijanski socialistični 

prvak Pietro Nenrai. Dolgo vrsto let je  ve
ljal za politika, ki je menil, da se da 
sodelovati s komunisti. Toda /ko so sovjet
ski tanki 'leta 1956 strli na Madžarskem 
klic po svobodi, je  komunistom odločno 
obrnil hrbet. Takoj po padcu Hruščeva 
je Moskva spet začela razvijati stalinizem 
" raznih oblikah. Najbolj žalostna izkušnja 
za Nennija s komunizmom pa je bil sov
jetski vdor na Češkoslovaško. Ta kruti 
korak Moskve bi morail pokazati, ali se je 
italijanska komunistična stranka v zadnjih 
letih kaj liberalizirala in  demokratizirala.

Pa se je  zgodilo, pravi iNenni, da so 
italijanski komunisti izdali načelo svobo
de, sa j so le medlo hranili pravico češko
slovaškega naroda do neodvisnosti. »Zato 
je nemogoče sklepati koalicijo s komuni
sti, saj tudi v italijanskih odseva na vsa
kem koraku sovjetski dogmatizem. Itali
janski .komunisti zvesto vztrajajo v slepi

pokorščini Moskvi in jo obožujejo kol 
vodilno silo.«

Kljub videzu, da je komunizem postal 
bolj »meščanski«, to prav nič ne drži; 
ima novega krojača, nadel si je  novo oble
ko, toda človek pod to  obleko je  še vedno 
stari stalinistični tip  boljševika. Zato je 
za Neninija edina realistična 'rešitev nada
ljevanje leve sredine v Italiji. Kljub do
mnevni slabosti te  formule se je  pa prav 
v zadnjih nemirnih mesecih pokazalo, da 
povprečni italijanski človek ceni ta  način 
vladanja. Vse sindikalne borbe, čeprav v 
določenih trenutkih vroče, so se odvijale 
v okviru leve sredine in  niti samim sindi
kalnim voditeljem ni prišlo na misel, da 
bi se zatekli h komunistom za pomoč. Za
to je Nanni prepričan, 'da lahko stranke 
leve sredine še naprej uspešno vodijo Ita
lijo, kajti »demokracija je  vedno uspešnej
ša kot komunizem, pa naj ga oblači 'kro
jač po katerem kodi kroju.«

vojaškega udara. Govori se, da nekateri 
vodilni jugoslovanski generali, kateri so se 
vsi šolali v Sovjetski zvezi, zahtevajo zase 
več političnega in vojaškega vpliva na vo
denje države. Prav pred odhodom Tita na 
enomesečno potovanje po Afriki so ti ofi
cirji predložili program svojih zahtev: 1. 
republikam naj se odvzame poveljstvo nad 
krajevnimi obrambnimi silami (1,2 milijo
na mož) Ln se to prenese na generalštab; 
2. Jugoslavija naj kupuje več orožja v Sov
jetski zvezi; 3. generalpolkovnik Ivan Gos
li jak  naj se rehabilitira. Ta general je  bil 
namreč kot minister za narodno obrambo 
po sovjetskem vdoru na Češkoslovaško 
leta 1968 odstavljen, ko je  Tito ugotovil, 
da je Gošnjak vse obrambne priprave dol
ga leta usmerjal proti italijanski in grški 
meji, popolnoma pa zanemaril mejo proti 
državam, ki jih vojaško obvlada Sovjetska 
zveza.

Ta neprikrita naklonjenost višjih čast
nikov jugoslovanske vojske do Sovjetske 
zveze nas ne sme čuditi. Tudi po prelomu 
s Stalinom leta 1948 so premnogi vojaški 
krogi naprej simpatizirali z rusko politiko. 
Dva od njih, general Arso Jovanovič in 
polkovnik Vlado Dapčevič sta celo 'posku
šala pobegniti v Sovjetsko zvezo. Toda bi
la sta zajeta, Jovanovič ustreljen, Dapče
vič pa obsojen na 18 let zapora. Po enaj
stih letih je bil pomiloščen. Leta 1961 mu 
je uspelo pobegniti iz države. Sedaj živi 
v Parizu, vedno pripravljen na poziv iz 
Sovjetske zveze, da okliče zoipetr Tita »ju
goslovansko vlado v begunstvu«. Titova 
visoka starost vabi generale k razmišlja
nju, kaj storiti po njegovi smrti. Večina 
sm atra v naslonu na Sovjetsko zvezo naj
bolj učinkovito jamstvo, da bo komuni
zem v Jugoslaviji ostal na oblasti in  da 
tudi sami ne bodo izgubili dobro plačanih 
položajev.

lasti sam e spoznale, da so šle v iz
vajan ju  načela »zob za zob« le pre
daleč. Zato so izjavile, da so n ji
hovi piloti izvedli napad na voja
ške objekte pri kairskem  m edna
rodnem  letališču, tovarna pa je  bi
la zadeta le slučajno, ko je  eno od 
letal »zaradi tehnične pomote od
vrglo bombe na tovarno«.

Egiptovske oblasti je  seveda pre
vzel s trah  pred m orebitnim i bodo
čimi izraelskim i napadi. Zato so 
odredile zatem nitev glavnega me
sta  Kaira, ki im a pet m ilijonov 
prebivalcev. Če obleži kaka bomba 
neeksplodirana, naj se bližnji pre
bivalci takoj oddaljijo , ker je  lah
ko tem pirana; avtomobili pa m o
ra jo  im eti luči prebarvane z mo
dro barvo.

VAŽNA VLOGA LETALSTVA
Očividno postaja, da skušajo 

Izraelci zlasti z letalskim i napadi 
ustrahovati Arabce in N aserja  pri
siliti na kolena. Njihove letalske 
akcije zavzemajo vedno širši ob
seg: oni že obvladajo zračni pro
sto r nad Kairom  in so zmožni 
spustiti svoje padalce kjerkoli, kar 
sta  zlasti pokazala izkrcanje na 
otoku Šedvan in uplenitev radar
ske postaje sovjetske izdelave.

Pa n ik ar m isliti, da im ajo Izrael
ci prem oč v letalih. Po poročilu 
vojnega in štitu ta  v Londonu naj 
bi imel Izrael 270 borbenih letal, 
katerim  se bo letos verjetno  pri
družilo še 50 letal v rste  »Phan
tom«. Tem u je  treba dodati še do
ločeno število transportn ih , trenaž- 
nih in drugih pomožnih letal ter 
helikopterjev. Arabske dežele, ki 
so z Izraelom  neposredno zaplete
ne v spopad, izkazujejo glede šte
vila letal daleko p red n o s t: Egipt 
im a 400 letal, S irija  150, Irak  215, 
Jo rdan ija  20. Izraelsko letalstvo 
im a 8.000 mož posadke, Arabci pa 
35.000!

In  kljub tem u arabskega letal
stva skoro ni čutiti. To p rihaja  od 
tega, ker Izraelci Arabce daleč pre
kašajo po tehniki in organizaciji, 
pa s svojo kvaliteto izravnavajo 
nesorazm erje v količini. Izraelci 
skrbno pazijo, da sestavljajo  jedro  
njihovega letalstva vedno trenu t
no najsodobnejša letala. To so zla
sti skyhawki, m iragei in phantom i. 
Takšna letala lahko v dobri pri
pravi in v rokah  izvežbanih pilotov 
m ajhne prednosti sprem enijo v 
odločilne zmage, pa čeprav zlasti 
Egipt ne zaostaja  glede kakovosti 
letal (Mig 21) za Izraelci. Tudi ne 
m anjka  Judom  sposobnih pilotov; 
na vsako letalo  pridejo po trije , 
pri Arabcih pa je  ravno narobe, 
kot je  N aser sam  priznal.

V sedanji zračni ofenzivi Izrael 
drzno, iznenadno in tudi akrobat
sko napada sovražne cilje z m ali
mi skupinam i letal. V ideti je, da 
ne zasleduje s tem  kakšnih do
končnih odločitev. Gre m u pred
vsem za politične c ilje : zm anjšati 
N aserjev ugled v Egiptu in  po sve
tu, N aserja  prepričati, da se mu 
ne splača nadaljevati z vojno d ra
ženja in dokazati ne le arabskim  
voditeljem , temveč tud i Sovjetski 
zvezi, da  vodi pot do pom iritve le 
preko neposrednih pogajanj.

V sekakor izraelsko-arabska voj
na znova po trju je , da je  za uspešne 
operacije kopenskih, zlasti še m o
toriziran ih  sil, nu jno  potrebna za
ščita  iz zraka. To je  pokazala zla
sti ju n ijsk a  vojna »šestih dni«, ko 
je  bilo v nekaj u rah  uničeno na
sprotnikovo letalstvo in izbojeva
na izraelska premoč v zraku. Vse 
kaže, da se bodo tud i bodoče po
m em bne odločitve odigrale v zra
ku.
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Uspehi slovenskih andinistovPostna poslanica goriškega nadškofa
Pred nekaj dnevi se je pričel postni čas. Osnova tega časa je obnovitev našega 

verskega življenja. Treba je pustiti umreti, kar je staro in se pridružiti Kristusu, 
kakor je zapisal sv. Pavel (Rimlj 6, 4-5): »Pokopani smo torej bili z njim po 
krstu v smrt, da bi tako, kakor je Kristus vstal od mrtvih s slavo Očetovo tudi 
mi zaživeli novo življenje.«

Toda posledice greha ostajajo v človeku in če se zazre v svojo notranjost, bo 
odkril, da je nagnjen k hudemu in prepoln raznih slabosti. Z lahkoto prekinja 
svoj odnos do zadnjega smisla življenja, ki je Bog, in se usmerja k sebi, k ostalim 
ljudem ter k ustvarjenim stvarem. Zaradi greha ne more doseči lastne polnosti 
ter zadaja z njim rane Cerkvi in družbi.

Postni čas je zato tisti čas, ki naj človeka privede do njegovega spreobrnjenja, 
tako osebnega kot skupnostnega. To storiti pomeni izvršiti Kristusovo naročilo: 
»Delajte pokoro in verujte evangeliju!« Bogoslužje postnega časa hoče v nas zbuditi 
zavest o  krstu, ki smo ga prejeli in se z njim vključili v 'Kristusa ter njegova 
Cerkev, prevzemajoč s tem soodgovornost za odrešenje današnjega sveta.

Naše spreobrnjenje bo resnično velikonočno, če se bomo znali odpovedati 
samoljubju, krivici in suženjstvu greha. Papeška okrožnica »Napredek narodov« 
zatrjuje, da je smisel človeškega življenja v tem, da postaja človek vedno bolj 
človek. Zato pokora v postu ne sme ostati le notranja in osebna, temveč mora 
dobiti tudi svoj zunanji in socialni izraz. Kristus namreč hoče, da smo vsi deležni 
dobrote in usmiljenja božjega in postanemo deležni velikonočnega veselja. Ne 
smemo preslišati klica tistih, ki trpijo v Latinski Ameriki, v Južni Afriki, v ev
ropskih in azijskih deželah, ker jim manjka kruh, ker so žrtve vojne, ker so 
oropani svobode, ker so izkoriščani po sočloveku in zaradi svojega rasnega izvora 
s mat rani za manjvredne.

Vsa ta žalostna dejstva nam morajo nuditi snov za razmišljanje v postnem 
času in nas navajati do konkretnih pobud. V goriški nadškofiji spada med hvale
vredne pobude tudi akcija »KOS KRUHA IZ LJUBEZNI DO BOGA«. Vsak dar, 
tudi majhen, more pripomoči k ozdravljenju bolnikov, k izobrazbi nevednih, k 
olajšanju lakote. Vsak dar pomeni oznanjevanje Kristusovega evangelija in daje 
tudi goriški Cerkvi misijonski pečat.

Le če bomo svoja srca odprli potrebam bratov v stiski, v katerih moramo po 
veri odkriti Kristusa, bomo mogli uživati tisti mir, ki ga je vstali Zveličar po 
svojem vstajenju prinesel svetu.

Z iu M a  slivenskega slovstva III.
Slovenska Matica v Ljubljani je  konec 

lanskega leta izdala šesti dtal Zgodovine 
slovanskega slovstva. Knjigo je  napisal in 
uredil Lino Legiša. V njej je  obravnavan 
ekspresionizem in novi realizem v sloven
skem leposlovju. Knjiga, ki vsebuje 450 
strani velikega form ata in je  okusno ve
zana, stane 50 Ndin (2500 lir) te r  se dobi 
po naših knjigarnah.

Legiševa Zgodovina slovenskega slov
stva, VI. del obravnava slovensko pisano 
besedo od časa m odem e do tu je  zasedbe 
naše zemlje leta 1941. Snov je  razdeljena 
na tri približna desetletja. Začetna meja 
sovpada z letom 1918, ki valja v slovenski 
literaturi kot konec moderne, v zgodovini 
slovenskega naroda p a  ikot začetek življe
nja v novi državi, v Jugoslaviji. To omo
goči Slovencem razmah kulturnih, gospo
darskih in političnih prizadevanj. Dvajse
ta  leta pripadajo nato  ekspresionizmu, za 
katerim  zavlada v tridesetih  letih novi 
realizem. Prav iz velike gospodarske krize 
in mednarodne politične napetosti, k i je 
napovedovala drugi svetovni spopad, je 
namreč v pisanju zorela potreba po vrni
tvi na stvarna tla, po obračunu z razme
rami in sklepu, da jih  je  treba spremeniti.

Ce bi hoteli na k ratko  napraviti povze
tek te zanimive knjige, bi ga podali tako
le: pisec najprej prikaže razhod z m oder
no, ki rodi prem ik v ekspresionizem. Go
vori o preporodovcih, katoliški modemi, o 
zmagi neodvisne um etnosti in o Preglje
vem slovstvenem programu. Med pisatelji 
iz 'te dobe omenja med drugimi Novača
na, Kuharja, oba b rata  Kozaka, Gradnika, 
Preglja, Bevka, Velikonja, Lovrenčiča, Maj
cena.

Sledi zaglavje o vrhu in upadu ekspre
sionizma. Najprej je  beseda o povojnih 
razmerah in  primorskih glasilih, nato o 
revijah »Ljubljanski zvon« ter »Dom in 
svet«, o socialističnem tisku, o katoliških 
glasilih (Križ na gori), o  nastopu mladih 
in Kosovelovem zbiranju mladine. V to 
dobo postavi Legiša pisatelje in pesnike 
Seliškarja, A. Vodnika, sedanjega ljub
ljanskega nadškofa dr. Jožeta Pogačnika, 
Tineta Debeljaka, F. Vodnika, Voduška, 
Kosovela, Kocbeka, Krefta, Preglja, Veli
konja, Bevka, Kmetovo, Jalna, Malešiča, 
Leskovca, Gradnika, Golia, Vidmarja, So
vreta. To poglavje je  zelo obširno in ob
sega kar 180 strani. Samo Kosovelu, pe
sniku našega Krasa, je  posvečenih pet- 
nast strani.

Zadnje poglavje nosi naslov »V novi 
realizem«. Legiša opiše krizo »Ljubljan
skega zvona«, kasnejšo krizo pri »Dom in 
svetu«, izid nove revije »Dejanje«, raz
pravlja o slovenskem vprašanju, pripove
duje o delu na Primorskem in okrepljeni 
levici, omenja glasila za mlade, knjižno 
založko »Modra ptica« in levičarsko revi
jo  »Sodobnost«. V tem obdobju pridejo 
do izraza Kocbek, Vodušek, A. Vodnik, 
Jarc, Gradnik, Magajna, Bartol, Gregorin, 
Javornik, Miško Kranjec, Stefan Tonkli, 
sedaj župnik v Mavhinjah, Ingolič, Pre
žihov Voranc (Lovro Kuhar), Velikonja, 
Ferdo in Juš Kozak, Canjkar, Udovič, Ba
lantič, Vidmar, Koblar, F. Vodnik, Slod
njak  in drugi.

Pisec Li-no Legiša se odlikuje po stvar
nem podajanju dejstev. Čeprav je  knjiga 
izšla ob pomoči republiškega sekretariata 
za kulturo  in prosveto SR Slovenije, ni v 
njej opaziti kakega posebnega poveličeva
nja levičarstva ali usužnjenosti uradni li
niji sedanjega režima. V knjigi najde 
častno m esto naš prim orski ro jak  Narte 
Velikonja, čeprav je  bil od »ljudskega« 
sodišča leta 1945 obsojan na sm rt in  pe
snik France Balantič, ki je  kot domobra
nec zgorel v ognju ob partizanskem na
padu na postojanko v Grahovem. Legišu 
so znane tudi slovenske publikacije, ki so 
izšle v Argentini. Nekatere, npr. Meddob- 
je, večkrat citira. Sploh kaže pisec veliko 
razgledanost, nepristranost in treznost v 
izrekanju sodb. Brez dvoma zasluži vse 
priznanje za svoj uspeli pregled. Knjigo 
priporočamo vsem, tudi .takim, ki menijo, 
da je  bila pisana le za bolj izobražene. 
Jezik je  sočen, razumljiv, podajanje p ri
vlačno. Kdor bo knjigo prebral, bo go
tovo bolj začel ceniti lepoto 'slovenske 
besede, k a r je  zlasti za nas, ki živimo v 
zamejstvu, življenjskega pomena za naš 
narodni obstoj. Josip Dolenc

Sv. oče zlatomašnik
Papež bo letos obhajal 50-letnico duhov

ništva. Rimljani bi naj v tem letu še po
sebej molili za sv. očeta, po možnosti pa 
naj bi verniki rimske škofije svojemu 
škofu (papežu) v spomin sezidali cerkev 
v predm estju, kar bi bil najlepši dar, tako 
je  povabil Rimljane rimski vikar kardinal 
Dell’Acqua.

Pariški kardinal bo obiskal 
Angleško
Pariški kardinal Marty bo še ta  mesec 

obiskal Angleško, k je r bo gost tam kaj
šnjega kardinala Heenana. Kardinala bosta 
sprejela tud i anglikanski nadškof Ramsey 
in kraljica Elizabeta.

Proslava desetletnice smrti 
kardinala Stepinca v Rimu
Ob deseti obletnici sm rti kardinala Aloj

zija Stepinca je  bila v 'hrvaškem zavodu 
sv. Hieronima v Rimu 10. februarja kon- 
celebrirana sv. m aša zadušnica, ki jo  je 
vodil kardinal Pavel Bertold. Od Sloven
cev je  bil med drugimi navzoč tud i msgr. 
Ignacij Kunstelj, glavni dušni pastir za 
slovenske izseljence v zdomstvu.

Škofijska komisija za izseljence 
v Ljubljani
V Ljubljani so ustanovili škofijsko ko

misijo za izseljence. V zvezi s tem je  ju 
goslovanska škofovska konferenca imeno
vala pomožnega škofa dr. Stanka Leniča 
za predsednika te komisije, msgr. Ignacija 
Kunstlja pa za tajnika.

Msgr. Ignacij Kunstelj biva v Rimu in 
je vrhovni dušni p astir za Slovence, ki ži
vijo v zdomstvu. Mod Slovenci v zdomstvu

Dne 9. januarja 1970 je IX. Slovensko- 
argentinska odprava na patagonski celin
ski led, organizirana v okviru Slovenskega 
planinskega društva v Argentini, osvojila 
s prvenstvenim vzponom 2600 m visoko, 
dotlej deviško goro in jo  poimenovala 
»Devetindvajseti oktober« (Cerro Veinti- 
nueve dc Octubre) v počastitev slovenske
ga narodnega praznika, ko se naše ljud
stvo spominja osvobojenja izpod german
ske nadoblasti. V vrhunski navezi sta  ple
zala ing. Jure Skvarča, ki je  na vrhu raz
vid slovensko zastavo, in Mario Serrano. 
Gora leži v območju Južnega Patagonskega 
leda, na zapadnem bregu največjega ame
riškega ledenika Upsala (60 km dolg), na 
križišču južnega vzporednika ca. 49° 53’ in 
poldnevnika 73° 39’.

Patagonski celinski led je po 'tvorbi in 
razsežju svojska in  edinstvena ledeniška 
ostalina izza ledenega obdobja. Razprosti
ra  se v dveh delih m ed argentinsko in 
čilsko Kordiljero v povprečni višini 1.500 
metrov nad morjem. Prvi, severni del, me
ri le 100 km v dolžino in im a 4.400 kv. km 
površine. Drugi, južni predal, pa je  330 
km dolg, 20 do 80 km širok 'in meri v 'po
vršini z obrobnimi ledeniki vred 13.500 
kv. km. Iz tega ogromnega ledenega vele
toka se dvigajo ponekod krajše ali daljše 
gorske verige, katerih  vrhovi pa ne pre
segajo 3.000 m  nadm orske višine. Zaradi 
oddaljenosti (čez 2.000 km jugozapadno 
od Buenos 'Airesa), vsded pom anjkanja pro
metnih zvez in  skrajno nepovoljnih topo
grafskih razmer so ta  področja še vedno 
•le malo raziskana. Eden odločilnih dejav
nikov je  'tudi izredno ostra klima: mnogo 
deževja ter skoro neprestani viharji poleti 
•ter nizke tem perature in  snežni meteži 
pozimi.

Nekaj več dejavnosti so semkaj vnesli 
poleg redkih znanstvenikov predvsem an- 
dinisti, ponajveč evropski priseljenci, ki 
jih zvablja na jug izredna naravna lepota 
pokrajine in edinstvena oblika gora, po 
sili razmer pa opravljajo spotoma tudi 
raziskovalna dela. Zaradi planinsko teh
ničnih posebnosti (svojska kombinacija 
med ledenimi stenami in toplo skalo) so 
le gore zaslovele že v svetovnem planin
skem svetu in  pošilja tudi že Evropa sem
kaj gorniške odprave s svojimi najboljši
mi plezalci.

Dobršen delež gorniške in raziskovalne 
dejavnosti na Patagonskem ledu nosijo 
prav slovenski planinci, ki so se izselili 
v Argentino po drugi svetovni vojni. Le
tošnja odprava je  bila že deveta, organi
zirana od buenosaiireške sekcije SPD na 
Južni Patagonski led. Vodila sta jih izme
noma društvena člana b rata  Peter in  ing. 
Jure Skvarča, ki ju  je  šteti .med najspo
sobnejša plezalca v Argentini.

Pod njunim  vodstvom so naše odprave 
doslej osvojile na področju Patagonskega

aili izseljenstvu, ki bivajo v Avstriji, Nem
čiji, Belgiji, Franciji, Nizozemski, Švedski, 
Švici in Angliji je sedaj 23 slovenskih duš
nih pastirjev. Dr. Pavel Robič, ki je  do 
sedaj skrbel za dušnopastirsitvo med Slo
venci v Italiji, je  odšel v Nemčijo. Za 
dušnopastirstvo med Slovenci v Italiji, to 
je  med tistimi, ki ne živijo v obmejnih 
pokrajinah, se bo vsaj začasno zanimal 
msgr. Kunstelj.

Računajo, da je  danes v Italiji osam 
tisoč Jugoslovanov in  med njimi precejšen 
odstotek Slovencev. Kje povsod so naši 
ljudje? Kje bi bila potrebna služba božja?

Evropa slabo vpliva na afriške 
bogoslovce
Dahomeyski nadškof Bernardin Gantin, 

ki je  nedavnč obiskal tudi Ljubljano, je 
v Rimu predaval o položaju v Afriki. De
jal je, da »bodo m orali Afričani sami po
sta ti m isijonarji Afrike«. Povedal je, da 
afriški škofje ugotavljajo, kako njihovi bo
goslovci, ki študirajo po evropskih in se
vernoameriških zavodih, prihajajo v do
mače dežele odtujeni svojemu ljudstvu. 
Poslali so jih  študirat z namenom, da bi 
lažje in uspešneje širili evangelij med 
svojimi rojaki. Vračajo se nezmožni za ta
ko dalo. Afriški škofje vidijo rešitev v 
ustanovitvi lastnih zavodov doma ali vsaj 
na afriški celini.

Malo odprtih cerkva v Moskvi
V sovjetskem velemestu je le še 40 cer

kva odprtih bogoslužju. Vsako cerkev vodi 
svet dvajsetih vernikov, »dvadstka«, ki od
govarjajo pred oblastm i za spoštovanje 
državnih zakonov v bogoslužnem prostoru.

ledu okrog dvajset gora in dosegle 'mnogo 
raziskovalnih dognanj. Dosežke sporočajo 
argentinskemu in čilskemu vojaškemu kar
tografskemu inštitutu ter mednarodnemu 
glaciološkemu inštitu tu  v Rimu. Lenti re
gistrirajo in  povzamejo tudi poimenovanja 
gora, k i do osvojitve niso imele nikakšne- 
ga imena ali so  bile sploh neznane. Tako 
nosijo na Patagonskem ledu npr. štiri 
gore imena po štirih tragično preminulih 
slovenskih fanitih: Gerro Pangerc po Tonč
ku Pangercu, Cerro Vivod po Božu Vivodu, 
Cerro Tomek po Tomažu Kralju in Cerro

Ni še dolgo, ko sem se mudil v Sloveniji.
V Ljubljani sem se vsedel na avtobus, da 
se popeljem na deželo. Avtobus je  bil 
zares 'lep in  zadnje izdelave. Bil je  last 
družbe SAP, ki si ga je  nabavila v Nem
čiji. Ko sem se začel malo ogledovati, sem 
ostrmel: vsi napisi, ko t kaditi prepoveda
no, zasilna zavora, govoriti s šoferjem ni 
dovoljeno, so bili v nemščini. Vodstvo 
podjetja 'je toliko zanikrno, da ni smatralo 
do sedaj za potrebno, da napise zamenja 
s slovenskimi. Na povratku se mi je  p ri
petilo isto. To pot sem potoval v avtobusu, 
ki je  bil last »Transturista« iz škofje Lo
ke. Spet so bili napisi le nemški. Vprašal 
sem šoferja, če je  kdo že protestiral za
radi tega zapostavljanja slovenščine. De
jal mi je, da ne. »Naši ljudje znajo nem
ščino, pa tudi s stališča turizm a je  prav, 
da smo do nemških turistov uslužni.«

Odgovor m i je zaprl usta. Torej 25 let 
po toliko hvaljeni osvoboditvi, »ko so bili 
premagani nemški nacisti in n jih  domači 
kolaboraterji«, kot berem v eni izmed šte
vilk ljubljanskega dnevnika, dobim odgo
vor, ki je  pravi absurd. Malo sem se po 
tolažil šele potem, ko sem dobil v roke 
revijo »Prostor in čas«, v 'kateri Janez 
Gradišnik, ki je  že prej večkrat trdo  spre
govoril o zapostavljanju slovenščine s stra
ni Srbov pa žal 'tudi Slovencev samih, 
objavlja članek »Slovenščina v javni ra 
bi — pastorka«. V njem omenja nekega 
dopisnika, ki se v mariborskem dnevniku 
»Večer« sprašuje, kako je  neki mogoče, 
da so po Mariboru razni avtomati s  samo 
nemškimi napisi, pa se ne najde noben 
pristojni organ, da bi jih  nadomestil s 
slovenskimi. Zadevo so rešili nato  študenti 
na svojo roko: nem ške napise so  pomazali 
s črno barvo in  tako dosegli, da je  slo
vensko podjetje nato vendarle namestilo 
slovenske napise.

Gradišnik nato dodaja, da bi pravzaprav 
ti zavedni študentje morali biti kaznovani, 
kar bi bil seveda največji nesmisel. »Naši 
zakonski predpisi namreč varujejo tistega, 
ki razobeša avtomate z nemškimi napisi, 
kaznujejo pa tistega, k i bi jih  prepleskal, 
češ da uničuje tujo lastnino. Absurd! V 
•tej zvezi žalim opozoriti, da slovenski je
zik niti v obdobju največjega garmaniza- 
cijskega pritiska ni 'doživljal takega kvar
jenja kot ga doživlja danes. Pronicanje 
plehkega čtiva, zoper katerega ne znamo 
narediti ničesar, nam izpodjeda človeško 
in narodno bit.«

Prav tako je absurd, pripom inja Gra
dišnik, da se »mora na slovenskih osnov
nih šolah v  Kopru in  Piranu poučevati 
italijanščina kot obvezen predm et prav od 
prvega razreda naprej, kar onstran meje 
(Trst ali Gorica) nima podobnega pri I ta 
lijanih na nobeni stopnji njihovih šol...« 
Hlapčevstvo do obeh sosedov. Res smeš
no in poniževalno.

J. D.

A vs tr i ja  
na p ra g u  volitev

Avstrija je  v polnem volilnem vzdušju. 
Dne 1. marca bo nekaj čez pet milijonov 
volilnih upravičencev znova povedalo, ka
teri izmed strank želijo zaupati krmilo 
države prihodnja štiri leta. V poštev p ri
hajata kot doslej le dve stranki: 'krščan
sko usmerjena avstrijska ljudska stranka 
(OVP) in socialisti (SPO).

Prvič po zadnji vojni Avstrija ni imela 
več koalicijske vlade. Pri zadnjih volitvah 
so namreč 'krščanski dem okrati prejeli ab
solutno večino: kar 85 'poslanskih sedežev 
proti 74 socialističnim te r  šestim liberal
nim. Zato so se odločili za samostojno 
vlado pod vodstvom kanclerja dr. Knausa, 
doma iz Ziljske doline na Koroškem, so
cialiste pa potisnili v opozicijo.

Socialisti bi se radi to  pot Ljudski stran
ki rovanžirali za poraz in sami prevzeli 
vodstvo države. Svojo stranko so m oder
nizirali po zgledu nemškega socialdemo-

Boj po Robertu-Boju Petričku ml. Tem se 
pridružuje letos še Devetindvajseti okto
ber, ki bo po opravljenih formalnostih 
tudi prešel v nomenklaturo zemljepisnih 
map.

Slovenski gorniki v Argentini beležijo, 
poleg omenjenega, mnogo drugih pomemb
nih dosežkov v bariloški Kordiljeri iz p r
vega desetletja po vselitvi, nedavno pa 
'tudi v mendoški, k je r je  med 'drugim do
segel Peter Skvarča kot prvi Slovenec vrh 
najvišje ameriške gore Aconcagua (6930 
•metrov). R. p.

k rata  Brandta, se odpovedali kultumo- 
bojnemu nastrojenju do Cerkve dn odprli 
svoje vrste itudi srednjemu sloju. Veliko 
zaslug za to  preusmeritev si je  pridobil 
bivši zunanji m inister dr. Bruno Kreisky. 
Naravno je, da on tudi kandidira za me
sto zveznega kanclerja in  pridno prireja 
shode širom po  državi. Do sedaj je  imel 
že 260 predvolilnih zborovanj. Vendar so 
raziskave javnega m nenja pokazale, da je 
sedanji kancler dr. Knaus bolj 'priljubljen 
kot njegov 'tekmec dr. Kreisky. Im a za 
marsikaterega Avstrijca hud »izviren« 
greh: po poreklu je  nam reč Žid.

Na Koroškem pa bodo imeli teden dni 
pred državnozborskimi še deželne valitve. 
Tam im ajo od nekdaj socialisti glavno 
besedo. V zadnjem deželnem parlamentu 
so imeli 18 sedežev, Ljudska stranka 12, 
svobodnjaki 5, komunisti pa enega. Socia
listom je  torej ves čas m anjkal en glas 
do absolutne večine. Ta glas bi si radi v 
novih volitvah pridobili.

Slovenci bodo šli na volitve razdeljeni. 
Krščanska organizacija koroških Slovencev 
(Narodni svet) bo podprla ideološko naj
bliže stoječo Ljudsko stranko, levičarska 
Zveza slovenskih.organizacij je  pa pozvala 
svoje člane, naj oddajo svoj glas za so
cialiste. Dejansko sta  pa obe stranki do
slej bore malo storili v korist slovenske 
narodne skupnosti. Vedno sta skrbno pa
zili, da n ista prišli v opreko s koroškimi 
nemškimi nestrpneži. Socialisti so pa pred 
kratkim  še posebej pokazali, da so nega
tivno razpoloženi do slovenskih potreb. 
Kot je  znano, je  prav 'socialist Hans Si
ma, deželni glavar na Koroškem, onemo
gočil Celovški Mohorjevi družbi v Celovcu, 
da bi kupila bivški vetrinjski samostan 
in v njem  namestila slovenske vzgojne 
zavode.

S TRŽAŠKEGA
Novo vodstvo prosvetnega 

društva »Igo Gruden«
Prosvetno društvo »Igo Gruden« in 

športno društvo »Sokol« iz Nabrežine sta 
imela pred kratkim  občni zbor, na kate
rem je  bil izvoljen 'tudi nov svet. Ker je 
na občnem zboru izvoljeni predsednik 
prof. Radovič odstopil, je  svet izvolil za 
predsednico dr. Barbaro Gruden, športno 
komisijo bo vodil dosedanji predsednik 
Antek Terčon, komisijo za kulturo Igor 
Tuta, tajništvo pa dosedanji tajnik Bojan 
Brezigar.

Društvo je  v preteklem letu pokazalo 
živo in  uspelo delovanje ter ima namen 
povezovati vse Slovence devlmskomabre- 
žinske občine. Zato so 'tudi sklenili, da 
bodo v najkrajšem  času ustanovili poseb
no komisijo, ki bo posvečala svojo pozor
nost izključno narodnoobram bnem u delu 
v okoliških vaseh.

Nabirka za katoliški tisk 
na Tržaškem 1. februarja 1970

1. Sv. Križ Lir 45.500
2. Prosek » 10.500
3. Kontovel » 13.500
4. Opčine » 25.000
5. Repentabor » 5.000
6. Trebče » 5.000
7. Bazovica » 10.000
8. Katinara » 16.000
9. Ricmanje » 6.000

10. Boršt » 13.600
11. Bol junec >> 14.500
12. Dolina » 24.500
13. Mačkovlje » 11.400
14. Skedenj » 18.200
15. Kolonkovec » 6.000
16. .Salezijanci » 10.000
17. Sv. Jakob in štram ar » 18.000
18. Sv. Vincenc » 15.000
19. Sv. Ivan » 19.600
20. Novi sv. Anton » 24.500
21. Rojan » 40.000
22. Barkovlje » 15.350

OKNO V DANAŠNJI SVET
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Akademija v čast sv. Cirili ii Metodu 11»
Kdor je  preteklo nedeljo izostal iz  ka

kršnega koli vzroka in se ni udeležil aka
demije v čast sv. Cirila in Metoda, 'ki sta 
jo  'priredila Apostolstvo sv. Cirila in  Me
toda iter Zveza slovenske katoliške p ro
svete v Gorici, m u je  lahko iskreno žal. 
Tako vsebinsko ibogate, lepo pripravljene 
in dobro podane prireditve kot je  bila 
omenjena akademija, že -dolgo ni bilo na 
odru Katoliškega doma. In kar je  najbolj 
vzpodbudno in vredno poudarka: vse je 
bilo storjeno z lastnim i silami, zgrajeno 
na skupni dobri volji in  doseženo z ne
majhnimi napori vseh sodelujočih.

Občinstvo, ki je  v zadovoljivem številu 
zasedlo dvorano — bilo bi ga lahko precej 
več — je bilo očividno presenečeno. Tako 
dovršene predstave še daleč ni pričakova
lo. Prisostvovalo je  novemu tipu podaja
nja iin igranju, ki se je  ločilo- od običaj
nega. In ko je -prišlo do zadnjega prizora, 
si je  dala dvorana duška z dolgotrajnim 
ploskanjem, -hoteč izraziti priznanje vsem 
sodelujočim in izreči hvaležnost za duhov
no, versko, narodno in umetniško doži
vetje, ki so ga igralci in pevci pripravili. 
Da je  bilo ito priznanje iskreno, dokazuje 
dejstvo, da je  občinstvo trik rat priklicalo 
sodelujoče na oder ob koncu prireditve, 
kar se med nami dogaja le ob nastopih 
res dovršenih igralskih ali pevskih skupin.

Goriški Slovenci smo se hoteli s  tem 
spominskim slavjem po naših močeh od
dolžiti velikima apostoloma Slovanov sv. 
Cirilu in Metodu, zlasti pa prvemu, ki je 
pred itisoč stoenim letom -umri 14. fe
bruarja 869 v Rimu. Že lani smo se ga 
spomnili z uspelo »liturgijo -božje besede« 
2. februarja 1969 v cerkvi sv. Ignacija na 
Travniku. Spominu 1100-stoletnice smrti 
sv. Cirila je  bilo posvečeno tudi naše pr
vo ekumensko potovanje v Ohrid, ki ga 
je septembra meseca lani organiziralo go- 
riško Apos-tolstvo sv. Cirila in  Metod-a.

Z akademijo pretekle nedelje pa so se 
-goriški Slovenci na najlepši način poslo
vili od te važne obletnice. Naj-prej so bili 
povabljeni v cerkev sv. Ignacija, da pri
sostvujejo bogoslužju božje besede za ze
dinjenje vzhodnih kristjanov, nato pa so 
mogli prisostvovati prizorom iz življenja 
sv. Cirila 'in Metoda pod naslovom »Hoja 
za pradednimi častmi«. Sv. Ciril je  nam
reč zlasti svojim slovanskim kristjanom 
rad govoril o teh časteh. Mislil je  na sta
nje milosti božje, -s katero je  Bog -obdaril 
našega pradeda Adama, pa jo  je  on za 
vse potomce zapravil in jo  -lahko njegov 
potomec le v sv. krstu zopet pridobi.

Te prizore je  m ojstrsko pripravil in znal 
zliti v umetniško celoto dram aturg in  re
žiser Aleksi j Pregare. Uspelo mu je, -da 
bodo ostali še -dolgo vklesani v spominu 
gledalcev. Znal je  iz življenja sv. bratov 
izbrati najpomembnejše dogodke in jim 
dati dramatski značaj. Blagoglasen je  bdi 
jezik v od njega sestavljenem besedilu, 
učinkovita preprosta ureditev odra, -gotov 
nastop sod-alujočih. Od obeh lektoric je 
zadovoljila Zlasti gdč. Kazimira Blažič; 
druga, gdč. Metka Klanjšček, pa bo mo
rala  svoj glas še utrditi. Med prizori je 
trikrat -nastopil za 'to -priliko na novo oživ
ljeni ekumenski pevski zbor pod vodstvom 
prof. Stanka Jericija. Ded teh pevcev je 
nastopili itudi v vlogi statistov.

Igralci so se presenetljivo vživeli v -svo
je ivloge in  besedilo dobro obvladali. Po
sebno izdelan lik sta  podala sama sveta 
brata Ciril in Metod (Silvan Kerševan in 
Viktor Prašnik). Oder je  -posrečeno delila 
pregraja z napisi ENAKOST — EIPHNH 
teirene, tj. m ir po  grško) — FRATERNI- 
TAS (bratstvo po latinsko).

Pred samim -dramat^kim -nastopom je 
spregovoril prof. M ir ko -Rijavec, eden iz
med pobudnikov lanskega romanja v O- 
hrid. Njegov govor je  bil zelo primeren 
uvod v dogajanje na odru in  obenem podn 
novih misli za poslušalce, saj je  -sveta bra
ta prikazal zlasti v njunih toplih odnosih 
do takratn-ih panonskih (danes bi rekli 
prekmurskih) Slovencev. Njegov dovršeni 
govor prinašamo na uvodnem mestu.

To nedeljo 22. februarja, bodo igralci 
»Hojo za pradednimi častmi« ponovili v 
Trstu iin sicer ob 17.30 v Marijinem -domu 
v ul. Risorta 3. Želeli bi, -da bi tudi tržaški 
Slovenci imeli tako depo duhovno doživetje 
kot so ga imeli goriški preteklo nedeljo. 
Po vsem povedanem se nam  zdi odveč, 
prireditev posebej priporočati. Prepričani 
smo, da bo -dvorana Marij inega doma sko- 
ro prem ajhna za vse, ki bodo vanjo p ri
hiteli.

- j k

Pišejo nam:

V nekem slovenskem listu sem pred 
kratkim  zasledil tale moralni nauk: »... ni 
moj namen delati tragiko, ampak opo
zoriti na dogodke, ki niso v skladu z res
nostjo in z etiko krščanskih in demokra
tičnih načel.«

Ob branju tega sem se nehote spomnil 
na letak, s katerim je neka politična sku
pina preplavila vasi v tržaški okolici med 
deželnimi volitvami leta 1968. Namesto 
slike nosilca liste smo v praznem okviru 
brali tale »kompliment«: GA N E POZNA
MO... Ta »Ga ne poznamo« je potem prejel 
okrog 3000 preferenčnih glasov!

Samo po sebi se zastavlja vprašanje: 
Je bil takšen način propagande »v skladu 
z resnostjo in z etiko krščanskih in de
mokratičnih načel« ter »s pravilom člove
ške etike, po katerem ima res vsakdo 
pravico izraziti svoje mnenje, toda stvar
no in ne žaljivo!«

Volivec Slovenske skupnosti

■v

Načrt za cesto Steverjan-Krmin odobren
V ponedeljek, 16. februarja je  bila red

na seja goriškega pokrajinskega sveta. Na 
dnevnem redu je  bila tudi odobritev teh
ničnega načrta za cesto Števerjan-Krmin, 
ki je za Števerjance in Jazbince velikega 
pomena. Svetovalec SDZ prof. Kranner se 
je oglasil k  besedi in -povedal -tole: »Ome
njena cesta je res pomembna kot tu ri
stična cesta za vsa Brda. Je logičen zaklju
ček in nadaljevanje "ceste češenj in vina”, 
to se pravi, -da povezuje vso turistično 
cono od Gorice preko Števerj-ama do Kr- 
mina in do Čedada. Je pa -tudi pomembna 
kot prom etna vez Števerjana z Jazbinami 
in s -Prevalom in furlansko ravnino, kjer 
imajo mnogi kmetje svoja polja. Potreba 
asfaltiranja te ceste je  torej nujna. Država 
je nakazala 300 milijonov -lir za izvršitev 
predvidenega načrta. Toda znana je  biro- 
kratična -počasnost -državnih uradov...« Za
to je  svetovalec Kranner prosil predsedni
ka in  pokrajinsko upravo, naj storita vse 
potrebne korake, da bo čimprej -prišlo do 
uresničitve načrta in do začetka del.

IZ ŽIVLJENJA NAŠIH LJUDI
Nov grob na skedenj skem 

pokopališču
Ko so v nedeljo, 25. januarja polagali v 

grob na škedenjskam pokopališču Marija 
Sancina, n;i nihče izmed prisotnih slutil, 
da bodo čez tri tedne -stali ob odprtem 
grobu njegovega sina Karleta, ki -ga je 
kruta usoda ugrabila v cvetu njegovih 
23 let.

Bil je  dober slovenski fant, cerkveni pe
vec, vedno rad  v ‘družbi prijateljev, ki so 
ga cenili, -kar je pokazal tudi njegov po
greb. Obiskoval je  slovenske šole in se po 
komaj odsluženem -vojaškem roku zaposlil 
v elektrotehnični itrgovind v mestu. Ljubil 
je  življenje, vedno bil vesel, nasmejan in 
do vseh dober. Na pustni -torek je  poma
gal v baru nasproti svojega doma v Sked
nju in ob -treh zj-utraj ga je  naprosil neki 
njegov slepi znanec, naj bi se peljala v 
Žavlje. Na poti domov ga je  čakala smrt, 
ki pa je še vedno zavita v skrivnost. 
Domnevajo, da ga je  podrl neki tovornjak 
v bližini čistilnice -v Ž avl j ah in m u po
vzročil smrtne -poškodbe. Izdihnil je  štiri 
ure po nesreči v tržaški bolnišnici. Njegov

spremljevalec se je  le laže ranil in  je  že 
doma.

Na praznik sv. Valentina je  našel Kar- 
leto poleg -očeta svoj zadnji dom. Pogreb 
je  vodil skedenj ski -kaplan g. Dušan Ja
komin, na pokopališče pa ga je  sp-ramid 
še msgr. Salvadori, osebni družinski p ri
jatelj. V cerkvi je  zadonela K adetu v slovo 
tako pomenljiva pesem »K -tebi želim, moj 
Bog«. Od cerkve do pokopališča so ga 
njegovi prijatelji nesli na ramenih, zadnji 
dokaz ljubezni dragemu prijatelju. Za -dva 
voza vencev in rož je pokrilo njegov 
grob.

Tako hudo prizadeti mami Ivanki, b ra
toma Ivanu in Sergiju ter ljubljeni teti 
Romani naše najgloblje sožalje.

f  Carlo Schiffrer
8. t. m. je  umrl ugledni zgodovinar in 

antifašist prof. Carlo Schiffrer. Pokojnik 
je -bil v vsem svojem dedovanju pošten do 
Slovencev. Politično se je udejstvoval v 
socialdemokratski -stranki, ki jo  je  usta
novil sedanji italijanski državni predsed
nik Saragat.

Predsednik je  svetovalcu zagotovil, da 
se bo uprava potrudila in poiskala vse 
možnosti, da bo država -čimprej nakazala 
denar, čeprav v obrokih, za začetek -del.

Med -drugimi -točkami dnevnega reda so 
bile tud i nekatere, ki so se tikale razde
litve -denarnih prispevkov raznim podpor
nim društvom (deželni zakon iz deta 1969) 
in ustanovam, ki imajo -dijaške menze 
(deželni zakon iz leta 1966). Svetovalci so 
-samo odobrili razdelitev, ki jo  je  napravila 
uprava. V prvi skupini (podporna dru
štva) je med 30 društvi Dijaška Podporna 
Matica, ki bo prejela 200.000 lir. V drugi 
skupini (dijaške menze) pa je  uprava -do
ločila 100.000 lir Alojzijevišču, 150.000 lir 
Zavodu sv. Družine in 300.000 Dijaškemu 
domu.

Svet je  tudi odobril razdelitev -denarnih 
prispevkov strokovnim šolam in tehničnim 
zavodom za nakup opreme (-deželni zakon 
iz leta 1966). Med drugimi šolami je tudi 
slovenska Strokovna šola, ki -bo prejela
250.000 lir.

Obisk škofa dr. Grmiča
V -dneh od 14. -do 16. t. m. se je  mudil 

v Trstu mariborski pomožni škof dr. Ve- 
koslav Grmič. V soboto zvečer je  govoril 
v Slovenskem kulturnem klubu o krščan
skem humanizmu. V nedeljo je maševal v 
rojans-ki cerkvi ob 9. uri. Ob desetih pa 
je imel za Društvo slovenskih izobražen
cev v rojanskem Marijinem domu tehtno 
predavanje, v katerem  je  nakazal pereče 
pokoncilske -probleme, s katerimi se sre
čujemo v današnjem svetu. Popoldne si je 
ogledal nekatere naše Domove in nato 
predaval v Marijinem domu v ul. Risorta. 
Tam je tudi opravil obred sprejema novih 
članic v Marijino družbo Device Milost
ljive. V ponedeljek se je  istotam popol
dne srečal s slovenskimi duhovniki s Tr
žaškega in Goriškega. Govoril jim  je  o 
temi »Ceiikev danes«. Sledila je živahna in 
stvarna debata, ki je  še bolj razkrila ve
liko razgledanost in odprtost predavatelja.

Sv. maša za dušni pokoj 
msgr. Škabarja
V 'torek, 24. februarja bo opravil -g. žup

nik Alojzij Zupančič v barkovljanski župni 
ceilkvi ob šestih zvečer sv. m ašo za dušni 
pokoj msgr. M atija Škabarja, ki je ta 
dan imel svoj god. Vabljeni vsi, ki so ple
menitega pokojnika poznali, posebno še 
njegovi učenci bivše Ciril-Metodove šole 
v Trstu.

Novi organi Slovenske skupnosti
Svet Slovenske skupnosti se je sestal 

na svojo prvo sejo -v -petek, 13. februarja 
1970. Predsednik občnega zbora Ivan Prin
čič je  po pozdravnem nagovoru odprl raz
pravo o dnevnem redu.

Za predsednika sveta Slovenske skupno
sti je  bil izvaljen -dr. Zorko Harej. Za po
litičnega tajnika je bil izvoljen -Drago Le- 
giša. Ostali člani izvršnega odbora so po
stali dr. Janko Jež, Zorko Jurjevič, dr. 
Franc Mljač in idr. Drago Štoka.

Novoizvoljeni politični tajnik se je za
hvalil za izkazano zaupanje in  na ikratko 
začrtal smernice delovanja novega izvršne
ga odbora.

Zlata poroka v Sesljanu
V soboto, 14. februarja ob enajstih je 

bila v sesljanski cerkvi lepa slovesnost 
zlate poroke uglednih zakoncev Ide in 
Franca Metlikovca. Zlatoporočno mašo je 
daroval sin, g. Albert Metlikovec, sedaj 
župnik v Ajdovščini. Gospa Ida in g. Franc 
Metlikovec sta  vzgojila štiri sinove, med 
njimi -duhovnika Alberta. Po petdesetih 
letih skupnega življenja sta še vedno čvr
sta in  vedra. Iskreno jim a čestitamo in 
želimo še mnogo let vedrega življenja.

Konferenca o slovenskem šolstvu
V nedeljo, 15. februarja popoldne je  v 

sejni dvorani dolinskega županstva bila 
napovedana konferenca o problemih slo
venskega šolstva v Furlaniji-Julij ski Bene
čiji, ki jo  je  priredila -dolinska občinska 
uprava.

Po uvodnih besed ali župana Lovrihe je 
povzel besedo prof. Vladimir Turina, ki 
je podal prikaz nastanka slovenskih šol 
v zamejstvu po drugi svetovni vojni in

zahtevo -so podprli številni prisotni ude
leženci v razpravi, ki je  sledila. V kon
kretno šolsko problematiko so posegli zla
sti S-tanko Bole, prof. Franc Škerlj, di
daktični ravnatelj Stano Škrinjar, Drago 
Pahor in občinski svetovalec -dr. Alojz Tul. 
Slednji je  kot najbolj -pereče probleme 
nakazal: preosnovo notranjega -ustroja po
sameznih šol, ureditev pravno-socdalnega 
položaja učnega in drugega osebja na sred
njih šolali, ustanovitev strokovne šole ozi
roma zavoda ter uvedbo materinega pou
ka v osnovne šole v Benečiji.

Četrta premiera Slovenskega 
gledališča v Trstu
V soboto je bila v Kulturnem domu če

tr ta  premiera -Slovenskega gledališča v le
tošnji sezoni, in sicer »Prigoda ubogega 
kristjana«, ki jo  je  napisal Ignazio Sifone, 
prevedel pa Mirko Mahnič. Delo, ki je  bi
lo prvič izvajano v slovenščini, je  režiral 
Andrej Hieng, glavno -vlogo pa igra kot 
gost član ljubljanske Drame Jože Zupan. 
Premiere -se je -udeležil sam pisatelj Igna
zio Sifone ter vidni kulturni in politični 
zastopniki iz Slovenije. Predstavi je  pri
sostvoval tudi mariborsiki pomožni škof 
dr. Grmič.

V nedeljo, 22. februarja ob 17.30
bo gostovala v Marijinem domu, ulica 
Risorta 3 v Trstu  Zveza slovenske ka
toliške prosvete iz Gorice in  pod na
slovom

HOJA 
ZA PRADEDNIMI 
ČASTMI

odigrala niz prizorov iz življenja sv. 
bratov Cirila in Metoda. — Priredba in 
režija: Aleksij Pregare. — Prireditev 
je v zvezi z zaključkom svečanosti ob 
llOMetnicd sm rti -sv. Cirila v Rimu.

nato nakazal potrebo po preosnovi in spo- 
polnitvi šolskega sistema. Posebej je na
glasil potrebo, da dobimo Slovenci čim
prej ustrezne strokovne šole. To posebno 
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SLOVENSKA TELEVIZIJA
Spored od 22. do 28. februarja 1970 

Nedelja: 9.30 Pod lipo po domače. 10.55 
Otroška matineja: David Copperfield. 15.45 
Nogometna tekm a V ardar: Radnički. 17.30 
Festival mladih. 18.15 Mož s polcilindrom, 
francoski film.

Ponedeljek: 17.50 Snežna kraljica. 18.05 
H. Škofič: Zlepljena -basen. 18.30 Znanost 
in mi. 20.35 F. Crommelinck: Veličastni 
rogonosec.

Torek: 17.15 Veselje v glasbi. 18.30 Tor
kov večer: Najevska 'lipa. 19.30 Cesta in 
mi. 20.35 In-gmar Bergman: »Noč klovnov«, 
švedski film. 22.10 Veselje v glasbi.

Sreda: 18.35 Na sedmi stezi. 19.05 Prvi 
koraki. 19.20 Naša soseska. 20.35 Dominik 
Sm-ale: Krst pri Savici.

četrtek: 17.45 Zapojte z namd. 18.00 Ri
sanka. 18.30 Zgodbe s popotovanj. 19.05 
Enkrat v -tednu. 19.20 Zabava vas Jerry 
Lewis. 20.35 V. Ne®: Poroča iz Računa.

Petek: 17.45 David Copperfield. 18.30 B. 
Smetana: »Moja domovina« - mladinski 
koncert. 19.05 Svat na zaslonu. 20.35 Ure 
groze - ameriški fidm.

Sobota: 17.35 Po domače z ansambloma 
Žnideršič in šnajder. 18.05 -Ivan Tavčar 
»4000« - TV igra. 19.20 S kam ero -po svetu: 
Kamerun. 20.35 Zabavna oddaja. 21.05 San- 
rem-o: Festival zabavnih -melodij.

t  Msgr. Janez Hladnik
65 V SLUŽBI 

CERKVE IN NARODA
( S P O M I N I  )

Hitel sem, d a  vse pripravim. Dva velika 
kovčka in  dva manjša. Težko breme bo 
za dolgo pot in na raznih mejah jih  bo 
treba odpirati.

Po večerji se poslovim od škofa in  tole 
so -bile njegove poslovilne besede: »Gospod 
Janez, Bog naj vas vodi, Marija naj vas 
spremlja, angel varuh naj vas čuva, koder 
boste hodili. Vedite, da imate škofa v 
Lj-ub-ljani, k i vas vsak dan pričakuje z od
prtim i rokami, če vam tujina ne bo ugod
na. Katero -uro pridete, mi boste srčno 
dobrodošli. Pa lahko noč!«

Zadnjo noč sem tako prespal v škofiji 
in naslednje ju tro  imed ob petih sv. mašo 
v škofovi kapeli.

Ob -sedmih sem že sedel udobno na vla
ku in  tako odrinil iz Ljubljane 4. februar
ja  1936. Brziec je hitel neutegoma. še  en

pogled na ljubljanski grad, pa sem kre
nil na -daljno pot.

POSLEDNJI POZDRAV DOMOVINE

Moje oči so željno iskale znane 'točke 
v gorah, /ki obkrožajo Ljubljansko kotdino, 
pa že smo drveli proti Borovnici in skozi 
gozdove. Spodaj je  ležala Cankarjeva Vrh
nika. In že je  bil tu  Razikavee in  logaško 
polje. Gori me je  pozdravljala v poslednje 
slovo petkovska cerkvica ter daljni odmev 
pesmi, tolikrat zapete: »Pa nikoli več pa 
nikoli več, ne grem s Petkovca jaz preč!« 
Solzil m i je  orosila oko.

Logatec! Zadnjič som slišal to  ime, ko 
ga je sprevodnik zaklical v opozorilo pot
nikom. že isrno pognali dalje. Na Rakeku 
se je  pričela zadeva mejnega prehoda. 
Moj -potni list je  bil v redu, moj vozni li
stek tudi. Moja prtljaga? »Grem v Argen
tino.« »Kaj je  notri?« »Knjige, fotografije, 
obleka.« »Že dobro.«

Niti odpreti ni -bilo treba.
Enako na italijanski strani.
Pos-tojna. Srce se mi je  -stisnilo, ko sem 

poslušal imena, ki nikdar taka niso bila 
in nikdar 'taka -ne bi smela biti. Saj -to je

naša zemlja, sicer kraševita, a vendar: 
tukaj -je naš svet!

Od Šempetra -dalje se je obzorje zožilo 
in znižalo. Zaplesale so v zraku snežinke. 
Kar goste so postale. Domovina mi je  nu
dila zadnji pozdrav: ples snežink! Kdo 
ve, če -ga bom še kdaj doživel?

EN DAN PO TRSTU

Opoldne sem bil že v Trstu, k je r me je 
pričakoval g. Andrej Gabrovšek, še vedno 
nastavljen v Rojanu, k jer sem ga bil prejš
nja leta večkrat obiskal. Vedno nasmejan, 
vedno ljubezniv in vedno poln upanja.

Prav tedaj je  fašistični pritisk postal 
neznosen. Mussolini je obnavljal stari zim
ski -imperij. V Abesiniji so uganjali svojo 
burko in  grozili so Jugoslaviji. Tako se mi 
je  to zamerilo, da n iti misliti nisem hotel, 
da bi svojo pot usmeril čez Rim.

Na Katinari je  župnikova! moj prijatelj 
in sošolec Tone Piščanec. Bila sva -soseda 
iz iste klopi v osmi gimnaziji. Velik je 
bil in -dolge noge je imel, k a r  sem občutil 
zlasti kadar je  bil vprašan. A bil je  zlata 
duša. Vedno sva vse bratsko delila. Lju
beznivo me je  sprejel in  postregel. Raz

kazal mi je -svojo cerkev, okrašeno s Kra
ljevimi slikami. Povedal je, da ima v Ar
gentini -sestro in mi dal njen naslov.

še  -pogled na Jadran, ki je  tako lep s 
tiste višine. Naslednje ju tro  pa na vlak 
in naprej proti Milanu. Imel sem skoraj 
cel dan časa, pa sem ga porabil, da sem 
skočil do Usmiljenih bratov (Fatebenefra- 
telli), za katere sem imel priporočilo no
vomeških usmiljenih bratov. Dali so mi 
spremljevalca, k i mi je  pokazal glavne 
znamenitosti mesta.

Opolnoči je  odhajal moj vlak. Lepo sem 
se namestil na njem in se začel priprav
ljati na spremembo jezika. Onstran šent- 
gokurdskega predora nas je  objela snežna 
odeja. V Italiji je  bil pa včeraj že pravi 
pomladni -dan.

Pregled potnih listov in prtljage je  bil 
enostaven. »Tule so ključki,« sem -pokazal, 
pa je  carinik odmignil in bilo je  končano. 
Imal sem že tretji žig: jugoslovanski, ita
lijanski -in sedaj še švicarsiki.

Udobno sem potoval, počival, jedel pa 
iz lastne zaloge, da ne bi prehitro  (potro
šil denarja. Ob petih popoldne sem bil v 
Parizu, k jer me je  sprejel prijatelj g.

France Glinšek.

V PARIZU IN V LIS1EUXU

Pariz... Reka Sena, katedrala, Sa;in,te Cha- 
ped-le, Etolde, Elizejska polja, Versailles, 
Montmartre, podzemska železnica in toli
ko zanimivosti, k i jih  moreš videti samo 
v Parizu. To je  bil najin program, -potem 
ko sem prijatelju  podal najnovejše vesti 
o dogodkih doma.

Prodno sem zaspal, sem še enkrat ob
novil v spominu najsilnejše vtise minule
ga dne 6. februarja 1936. Do Benetk sko
raj -so me spremljale slovenske planine. 
Daleč gori -so blestele zasnežene v jasnem 
soncu. Triglav mi je še dal zadnji pozdrav 
domovine. Skozi Padovo smo bnzeli pozno 
ponoči. Daleč naprej smo že bili, ko se 
je zbudil fant, padovanski rom ar. Kaj naj 
stori -drugega, kot da se vrne iz Vicenze. 
Meni je to bilo opozorilo, da naj bom 
pozoren na dolgi poti, da se mi kaj po
dobnega ne zgodi, že premagan od span
ca sem nadaljeval pot neprestano drdraje 
skozi predore, čez mostove, -skozi mesta 
in mejne prehode.

(Se bo nadaljevalo)
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Letošnja postna akcija 
v goriški nadškofiji
Postni čas je za naše vernike čas poglo

bitve verskega življenja in  dejanske do
brodelnosti. V zadnjih letih se je  dolžnost 
dobrodelnosti ukoreninila in  zajela širša 
in nepredvidena obzorja v bratski pomoči 
gobavcem države Slonokoščena obail a v 
zahodni Afriki.

Letošnji post vsem spet nudi priliko, da 
se v goriški nadškofiji obvežemo za dela 
krščanske ljubezni in da osvestimo svoje 
vernike o soodgovornosti ob težavnem 
svetovnem problemu.

Pred kratkim  je Duhovniški svet na seji 
sklenil, da tudi letos nadailj.ujemo započeto 
pot m  je  poveril škofijskem u misijonske
m u uradu nalogo, da organizira, pripravi 
in izvede postno nabirko s pomočjo du
hovnih in laičnih sodelavcev .po dekanijah.

Nabirka se je  pričeila na prvo <postno 
nedeljo, 15. t. m.

Predavanje o sodobni slovenski 
glasbi
Na pobudo SKAD-a v Gorici smo imeli 

letos že vrsto predavanj o sodobni sloven
ski kulturi. Prejšnji četrtek, 12. februar
ja  je bilo na sporedu predavanje prof. 
Pavleta M erkuja iz T rsta o sodobni slo
venski glasbi. Predavatelj, k i je  sam p ri
znan skladatelj sodobnih smeri, je  v svo
jih izvajanjih najprej nanizal vrsto sploš
nih problemov v zvezi s potrošniškim zna
čajem današnje lahke glasbe in  se nato 
zaustavil ob tako imenovani »učeni« .glas
bi. Ta vrsta sodobne muzike se kaže v 
najrazličnejših smereh in šolah, odraža 
se seveda tud v glasbenem svetu. Tržaški 
skladatelj je zato prikazal nekaj najzna
čilnejših tokov sodobne glasbe, ki se raz
vija v skladu s svetovnimi tirnicami. Pri 
tem  je Merku zlasti omenil p a r  imen slo
venskih skladateljev, ki so danes najbolj 
pomembna na ustvarjalnem  področju. Med 
temi se najbolj odlikuje Primož Ramovš, 
znan kot temeljit simfonik (bil je  zadnje 
čase tudi ljubljanski stolni organist). Ome
niti je  treba še Petriča, Božiča in St-i-bi- 
Ija (katerega smo lahko slišali »Skladja« 
za klavir in orkester).

Prof. Merku se je  polemično dotaknil 
tudi nekaterih imen še živečih »klasičnih« 
slovenskih skladateljev, med katere -spada 
Lucijan Marija Škerjanc. Vsaikdo, ki vsaj 
nekoliko pozna m odernejšo slovensko glas
bo, ve tudi za um etniško vlogo in pomen 
omenjenega skladatelja. Zato gotovo ne 
moremo Memkujevega očitka o »prazgodo
vinski« podobi istega glasbenika sm atrati 
za objektivnega. Razumemo, -da tržaški 
glasbenik izhaja z ividika mnogo sodob
nejših smeri, ne razumemo pa, zakaj ne 
skuša pravilno ovrednotiti tudi drugih (po
membnih glasbenih figur in teženj.

Predavanje o sodobni slovenski glasbi 
je bilo vsekakor zanimiv prispevek k po
znavanju celotnega slovenskega umetniške
ga -ustvarjanja, ki teži za vsklajevanjeun 
s sodobnimi tokovi našega časa.

Spectator

Iz delovanja SKPD »F. B. Sedej« 
iz Števerjana
Dramska skupina je  uprizorila v Gorici 

v nedeljo 1. februarja igro »Deseti brat«. 
To je  bila že sedma ponovitev, kar po
meni lep uspeli za to delavno gledališko 
skupino.

Za pustni torek je  društvo priredilo ve
selo pustovanje za mladino in starejše.

DRAMSKI ODSEK PROSV. DRUŠTVA 
»ŠTANDREŽ«

uprizori v števerjanu v Župnijskem 
domu v soboto, 21. februarja ob 20.30

veseloigro v treh dejanjih

Fr. Lipah

GLAVNI DOBITEK
Režija: Aleksij Pregare

TOPLO VABUENI!

Na sporedu je  bil pravi interni 'televizij
ski prenos, ob katerem  -so se vsi navzoči 
prijetno zabavali.

Velik kulturni praznik za števerjan pa 
je bilo gostovanje Slovenskega gledališča 
iz Trsta, ki je  v soboto, 7. februarja upri
zorilo na povabilo našega društva igro 
Jaka Štoka: »Moč uniforme«. Ta, sicer 
preprosta komedija je  silno navdušila gle
dalce, ki so popolnoma napolniti dvorano,

da so bili vsi izredno zadovoljni nad izva
janjem  gledališkega ansambla in  vsi želijo, 
da bi tržaško gledališče kmalu spet prišlo 
v Števerjan.

V soboto, 14. februarja je  na kulturnem 
večeru pokazal svoje sikioptične slike rav
natelj malega semenišča iz Vipave dr. An
ton Požar.

»Ansambel Lojzeta Hledeta in Fantov z 
Britofa«, ki deluje v okviru SKPD »F. B. 
Sedej«, je nastopil z uspehom tudi v Ce- 
povanu onstran meje.

Za v bodoče je  pripravil odbor našega 
prosvetnega društva zelo pester kulturni 
spored. Med drugimi bodo gostovali Štan- 
drežci in Bohinjca iz Bistrice, več pa bo 
tudi kulturnih večerov.

Števerjan
Po sklepu gariškega pokrajinskega sveta, 

kot poročamo n a  drugem  mestu, je  bil 
odobren načrt za izgradnjo ceste Bukovje- 
Jazbine-Plešivo, ki je  življenjske važnosti 
za Valerišče, a še bolj za Jazbine. Tako 
bosta ta  dva zaselka dobila prepotrebno 
cestno povezavo. Stroške bo krila država. 
Sicer hi bila ta cesta že lahko asfaltirana, 
saj je  bila vključena v sklop turističnih 
deželnih cest. Ostala pa bi v tem  prim eru 
tako ozka kot je  sedaj, ker se turistične 
ceste ne smejo po zakonu širiti. Zato je 
občinska uprava v  Števerjanu ravnala 
prav, ko se je  zavzela za sedanjo rešitev, 
da bo cestišče razširjeno, čeprav morajo 
prebivalci Jazbin in ostalih zaselkov zaen
krat še prenašati slabe makadamske ceste. 
Kakor je pokrajinski odbornik zatrdil, ob
staja nam era začeti z delom že letos, -kar 
bi bilo zares zelo pam etno in potrebno.

Na občini so oddali tud i -dala za zgra: 
ditev parkirnega prostora od Dvora do 
občine ter podpornega zidu, s katerim  se 
bo tudi razširila cesta od Dvora na trg 
pred cerkvijo. Dela bodo stala 9.000.000 lir 
in jih  bo izvršilo neko podjetje iz Vidma.

Podjetje Tomšič iz Sovodenj je  že po
krilo občinsko stavbo. Sedaj se bo treba 
-lotiti -del za notranjo preureditev.

Doberdob
V nedeljo zvečer nas je  presunila novi

ca, da je  v -bolnišnici um rl Peter Ferletič. 
Dočakal je  82 let. Vse njegovo življenje je 
bilo posvečeno skrbi -za -družino, delo, na
rod in Boga. Rad je  veliko oi-tal, posebno 
»Katoliški glas« je  prebral od začetka do 
konca. Med prvo vojno je  bil v begunstvu 
na štajerskem , med -drugo vojno pa -so 
mu Nemci ubili hčer Marico na Poljanah. 
Posebno značilna je  bila njegova živa ve
ra. Nikoli ni izostal od sv. maše; bil je 
zvest cerkveni pevec od 18. leta do  -pozne 
starosti. Pred desetimi leti je  poromal 
tudi v Lurd. Sedaj je odšel v večno živ
ljenje, -saj je tudi v bolnišnici prejemal 
sv. obhajilo. Počivaj v miru, dragi Peter, 
in iskrena hvala za lepi zgled vere, ki 
si -ga dajal vsem. Sorodnikom izrekamo 
naše -sožalje.

Tretja številka  
»LITERARNIH VAJ«
V tretji številki Literarnih vaj sodelujejo 

s spisi poleg Borisa Pangerca, ki nada
lju je celoletno -povest Neurja -in viharji, 
Barbara Cosmima iz 111. učiteljišča (Rim
ska srečanja), -Nadja Barazutti iz istega 
razreda (Z -mopedom v življenje), Mauro 
Žerjal iz IH .b srednje šole »Simon Gre
gorčič« iz Doline (Ekskurzija v Oglej) in 
Suzana Guštin iz l.b trgovskega zavoda 
(Prijateljica). Pesmi pa objavljajo Boris 
Pangerc iz III. znanstvenega liceja, Helda 
iz liceja ter Pamela in  Marij Cuk iz uči
telj išča.

Rubriki Znanstvene zanimivosti je  posve
čena ena stran, Strtim  srcem p a  pet. Kul
turne novice so -prispevali profesorja Mar
tin Jevnikar in Robert Petaros te r  časni
kar Franc Jeza. Za športno rubriko je 
Boris Pangerc prikazal lik veslača evrop
skega merila rojaka iz Doline Severina 
Bonača.

Linorez za prvo stran  ovitka je  izrezljal 
Vasilij Starc iz srednje šole »Fran Levstik« 
s Proseka. Z lesorezi sodelujejo iz iste 
šole še Marijan Blažina, J. Štoka, VValter 
Ferfolja, Jana Ban, Miloš Milič in -Mauro 
Cesari, iz srednje šole »Igo Gruden« iz Na
brežine, Dario Štolfa, M arija Brecelj in 
Lucijan Gruden ter Franko Oblak iz -sred
nje šole »Simon Gregorčič« iz Doline.

Križanko je  sestavil tudi tokrat Peter 
švagelj iz I. klasičnega liceja.

V nedeljo, 22. februarja ob 16.30
bo nastopil na -povabilo Zveze sloven
ske katoliške -prosvete v Katoliškem 
dom-u v Gorici CERKVENI PEVSKI 
ZBOR OD SVETEGA IVANA V TRSTU 
in izvajal

■II
SLOVENSKIH PESM I

•  V prvem delu bo zbor zapel najprej 
tri pesmi, sledi -beseda -domačega 
svetoivanskega pisatelja Josipa Kra
vosa, nato pa spet t r i  pesmi.

•  Drugi del bo odprla pesnica Marija 
Mijot, ki bo -brala svoje pesmi v 
tržaškem -narečju, nakar bo zbor 
zapel šest ostalih pesmi programa.

Š  P #  R T
Že pred časom se je  znova pričelo 

športno delovanje. Š. Z. 01ympia ima na
men sodelovati p ri vseh prvenstvih od
bojke in  lahke atletike. Odbojkarji -se že 
več časa vadijo in  naraščajniki so si že 
priborili lepo zmago na prvenstvu »Pokal 
CSI«, ki ga je  priredil Centro Sportivo 
Italiano. Ker -so bili igralci premalo vigra- 
ni, jih  je  zmaga stala več truda kot bi 
jih  lahko sicer. Vendar so odpravili vse 
nasprotnike (Lenassi, Sudest, Ardita, Au- 
dax) s  ka-r dobrimi izidi.

*  *  *

V soboto, 20. februarja ob 21. u ri bo v 
telovadnici »Galilei« prvo srečanje za de
želno prvenstvo »D« lige. 01ympia bo na
stopila v tekmi proti Torriani iz Gradiške.

* * *
V prihodnjih tednih bo odigranih več 

tekem: najmlajši, naraščajniki in  mladin
ci za prvenstvo CSI, naraščajniki in  mla
dinci za deželno prvenstvo FIPAV.

Seveda želimo atletom  Qlympije, da bi 
se v vseh teh preizkušnjah dobro izkazali.

ZA KMETOVALCE

Prijava posevkov trde pšenice
Kdor ima ,posejano trd o  pšenico in želi 

prejeti -denarni prispevek za pridelek, mo
ra sedaj prijaviti -posejano površino in 
sicer najkasneje -do 28. -februarja t.-l. Pri
javo v dveh izvodih naj odda -pri svoji 
občinski upravi.

Brezplačno knjigovodstvo 
za kmetije
Deželna ustanova za razvoj kmetijstva 

ERSA v Gorici je  uvedla z novim letom 
knjigovodsko službo za kmetije. Takšna 
služba že deluje v nekaterih krajih  in na 
tisoče kmetij se poslužuje te  ugodnosti. 
Knjigovodstvo poteka tako, da si kmet 
— po predhodnih navodilih — vsak -dan 
zapisuje dohodke in izdatke v gotovini ka
kor tudi vse storjene -dolgove in  ‘kredite; 
nato ga od časa -do časa obišče poverjeni 
tehnik, ki pobere zapiske in jih  odda ra
čunskemu središču. Tu jih s pomočjo 
elektronskih računal predelajo in vsak -me
sec sporočijo kmetu. Tako je  možno po
znati svoje letne dohodke in n,a podlagi 
točnega -poznavanja stroškov sestaviti bolj
ši program za nadaljnje kmetijsko leto. 
Vsi podatki, ki jih  -tehnik zbere na kme
tijah, ostanejo strogo tajn i, kajti v račun
skem centru je  vsaka kmetija označena 
samo s  številko ne pa z -imenom. Vsa osta
la pojasnila daje ERSA v Gorici ali pa 
kmečki sindikati.

Znižanje najemnine 
za poškodovana posestva
Kmetje -najemniki, ki so utrpeli v letu 

1969 škodo zaradi vremenskih nezgod, ima
jo -možnost, -da prosijo za znižanje najem 
nine. V tem  prim eru m ora škoda na kme
tiji znašati 34 % ali več. Znižanje je  mož
no doseči z navadnim dogovorom z last
nikom ali pa v prim eru nesporazuma, s 
prošnjo — v priporočenem pismu —, 'ka
teri naj bo priloženo potrdilo pristojnega 
kmetijskega nadzomižtva o -utrpeli škodi, 
izraženi v odstotkih.

Inž. Janko Košir

Občni zbor Zveze slovenske katoliške 
prosvete v Gorici bo v sredo, 25. januarja 
1970 v tnali dvorani Katoliškega doma v 
Gorici ob 20. uri ob prvem sklicanju in 
ob 20.30 ob drugem sklicanju. Dnevni -red: 
1. Poročila; 2. volitev predsednika; 3. slu
čajnosti.

Ukinitev mešanih najemnih 
pogodb
V tukajšnji -deželi je  v kmetijstvu še 

precej primerov tako imenovanih mešanih 
kmetijskih najemnih pogodib. Po takšni 
pogodbi plačuje kmet najemnik lastniku 
posestva najemnino v dveh oblikah: en 
del v denarju  in  drugi del v pridelkih. 
Že leta 1968 pa je izšel deželni zakon št. 
18, po katerem se lahko odpravi omenjeni 
način najemništva tako, da se najemnina 
plačuje samo v denarju. S tem  pride ves 
pridelek v last km eta najemnika. Višina 
-najemnine se določi na podlagi zemljiško- 
lastniškega dohodka po ključu, ki ga je 
-določila tehnična pokrajinska komisija. Ce 
se najemnik hoče poslužiti te  svoje pra
vice, mora pismeno sporočiti svoj sklep 
lastniku posestva.

D A R O V I
Za »Katoliški glas«: Marijina družba 

10.000; K. B. 4.000; B. L. 5.000; N. N. v 
spomin Bolčinove mame 5.000; Mila Dob- 
-na-r 7.000; Z. M. 10.000; U. Z. 3.000; N. N. 
50.000; N. N. 10.000; S. K. 5.000; N. N. 1.000; 
Marinič Milka 2.000; Družina K. 5.000; Zuo- 
dar Justina 2.000; Nabirka H. V. 14.000; 
Votrih-Brešan 10.000; N. N. 5.000; N. N. 
2.000; N. N. 1.000; N. -N. 1.000; N. N. 1.000; 
N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 2.000 lir.

Za katoliški tisk: Antonija Planinscig ob 
šesti obletnici sm rti Danice Šemrl-Degras- 
si 2.000 lir.

V spomin pok. dr. Vladimira Baša da
ruje Jože Visin-tin namesto cvetja na grob 
za Katoliški dom 4.000 lir, za Zavod sv. 
Družine 3.000 lir  in za Alojzijevišče 3.000 
lir.

Za Alojzijevišče: R. Polenčič 10.000 lir.
Za župnijsko dvorano v Doberdobu:

Družina Jarc 5.000 ilir; Marušič Emilija 
10.000; cerkveni zbor namesto cvetja na 
grob pok. Petra Ferletič 5.000 lir.

DRAMSKI ODSEK PROSV. DRUŠTVA 
»ŠTANDREŽ«

bo uprizoril v nedeljo 1. marca ob 16.30
v Katoliškem domu v Gorici komedijo
v -treh dejanjih

Fr. Lipah

GLAVNI DOBITEK
Režija Aleksij Pregare

Za svetoivanski Marijin dom: ob 33-lel- 
nici poroke Edvard Krapež 10.000 ilir.

Za Marijanišče na Opčinah: Roza Ste
fani iz Trsta 5.000 lir; hčerki Stopar, Trst 
(Soala Bonghi) ob obletnici staršev 10.000 
lir; družina Kralj iz Sv. Križa namesto 
cvetja na grob pok. Olgi Portol iz Na
brežine 2.000 lir; N. N. 2.000 lir.

V spomin prerano umrlega Karleta San
cin iz Skednja v Trstu darujejo Vida, 
Majda in Miloš Kovač iz Sv. Križa pri 
Trstu: za tiskovni -sklad »Katol. glasa«
2.000 dir, za Alojzijevišče 2.000 -lir, za Za
vod sv. Družine 2.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

ZAHVALA

Tragična nesreča je  -komaj -tri tedne po 
očetovi sm rti pretrgala življenje 23Jletne- 
mu sinu

Karlu Sancinu
V brezmejni žalosti naznanjamo to  vest 

prijateljem  in znancem in -se toplo zahva
ljujemo vsem, ki so nas tolažili ob teh 
težkih urah, zlasti g. kaplanu Jakominu, 
msgr. Salvadoriju, pevcem -in številnim 
darovalcem vencev, njegovim osebnim pri
jateljem, škodenjskim fantom, ki so ga ne
sli na -pokopališče in vsej številni -množici 
pogrebcev.

Mama Ivanka,
brata Ivan In Sergij,
teta Romana in ostalo sorodstvo

Škedenj, 16. februarja 1970

>k R A D I O
A T R S T A

Spored od 22. do 28. februarja 1970

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih). 8.15. 
1130 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 23.IS

Dejstva in mnenja: 14.15 I c m o  de
lavnikih)

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve 

v Rojanu. 11.15 Oddaja za najmlajše: Mi
ško Kranjec: »Povest o dobrih ljudeh«. 
P n i  -del. Dramatizirala Zora Tavčar. 11.50 
Ringaraja za naše malčke. 12.00 -Nabožna 
glasba. 12.15 Vera in  naš čas. 12.30 Staro 
in novo v zabavni glasbi predstavlja Naša 
gospa. 13.30 Glasba po željah. 15.30 -R. Wil- 
kinson: »Pogled nazaj«. Radijska igra. 15.50 
Koncert zagrebških solistov. 16.30 Revija 
orkestrov. 17.30 Pesmi Nadiške doline. So
delujejo mešani zbor »Rečanj«, moški zbor 
»1-darja« in solisti ob spremljavi Birtičeve 
harmonike. 18.45 Bednarik: »Pratika«. 19.15 
Sedem -dni v svetu. 19.30 Melodije iz fil
mov in revij. 20.30 Reharjeva: V starih 
časih: »Zima je  bla jen msres«.

Ponedeljek: 11.40 Radio za srednje šole.
13.30 Glasba po željah. 17.35 Jež: Italijan
ščina po -radiu. 17.55 Misli in nazori. 18.30 
Radio za srednje šole. 18.50 Zbor nadško- 
fovskega semenišča v Trstu. 21.05 Kulturni 
odmevi - dejstva in ljudje v deželi. 21.45 
Slovenski solisti.

Torek: 11.35 Šopek slovenskih pesmi.
12.00 Bednarik: »Pratika«. 13.30 Glasba -po 
željah. 18.30 Komami koncert. 19.00 Otroci 
pojo. 19.10 Postni govori (4) Rafko Vodeb: 
»Blagor žalostnim«. 19.45 Zbor »Fantje iz
pod Grmade«. 20.35 Viozzi: »Allamistakeo«, 
operna enodejanka. 21.50 Parada orkestrov.

Sreda: 11.40 Radio za prvo stopnjo
osnovnih šol. 13.30 Glasba po željah. '17.20 
Za mlade poslušavce: Sodobne popevke. 
17.35 Jež: Italijanščina po radiu. 18.30 Ra
dio za prvo stopnjo osnovnih šol. 19.10 
Higiena in zdravje. 19.20 »Beri, beri rož
marin zeleni«. 20.35 Simfonični koncert. 
21.20 Za vašo knjižno palico. 21.35 Glasba 
za oddih.

četrtek: 11.35 šopek slovenskih pesmi.
12.00 Pod farnim zvonom župne cerkve v 
Dreki (Beneška Slovenija). 13.30 Glasba 
po željah. 17.35 Jevnikar: »Slovenščina za 
Slovence«. 17.55 Kako in zakaj. 19.10 »Pi
sani balončki«, -radijski tednik za najmlaj- 
še. 20.35 J. Cocteaju: -»Pisalni stroj«. Igra 
v treh dejanjih.

Petek: 11.40 Radio za drugo stopnjo 
osnovnih šal. 12.00 Revija harmonik. 13.30 
Glasba po željah. 17.20 Za mlade posiušav- 
ce: Glasbeni mojstri. 17.35 Jež: -Italijanšči
na -po radiu. 18.30 Radio za -drugo stopnjo 
osnovnih šol. 18.50 Lebič: Požgana -trava, 
kantata. Izvaja simfonični orkester Slov. 
filharmonije. 19.10 Postni govori (5) Rafko 
Vodeb: »Blagor lačnim in žejnim pravice«. 
20.50 Koncert operne glasbe.

Sobota: 11.35 Šopek slovenskih pesmi.
13.30 Glasba po željah. 16.10 Operetne me
lodije. 16.30 B. CeUini: »Moje življenje«. 
Deveto nadaljevanje. Izvajajo dijaki slo
venskih višjih -srednjih šol v Trstu. 17.20 
Cerkev v sodobnem svetu. 17.45 Slovenski 
znanstveni delavci z univerze. 18.00 Moj 
prosti čas. 18.30 Vokalni kvintet. Vodi Ma
mulo. 18.45 Antologija instrumentalnih an
samblov. 19.10 »Družinski obzornik«. 20.35 
Teden v Italiji. 20.50 Nenavadne in skriv
nostne zgodbe: Marodič: »Verjemite ali 
ne«. Izvaja -radijsiki oder.

Ravnateljstvo gimnazije-liceja In učite
ljišča v Gorici obvešča, -da bo v nedeljo 
22. februarja ob 10. uri roditeljski sesta
nek -V risalnioi učiteljišča v  -ulici Croce. 
Vabljeni starši dijakov -in njihovi namest
niki.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L 70, osmrtnice L 100, več 8% 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik : msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

----------------------------------   _ Izdaja Katoliško tiskovno društvo

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 

T R Ž A Š K A  K R E D I T N A  B A N K A
G L A V N I C A  L I R  BO O .0 0 0 . 0 0 0  V P L A Č A N I H  L I R  3 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0

TRST -  ULICA FABIO FILZI ŠT.  10
T E L E F O N  Š T . 3 8 ~ 1 0 1 ,  3 8 " 0 4 5  B R Z O J A V N I  N A S L O V : B A N K R E D


